

举国同悲 万众同心

全国各地悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞侧记

新华社记者

4月4日，庚子年清明节。中国，以国家的名义、最高的规格深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

习近平等党和国家领导人在首都北京参加悼念活动，再一次以行动宣示人民至上、生命至上。

大江南北，长城内外，亿万人民同悲、同祭、同心。

上午10时，防空警报鸣响，汽车、火车、舰船鸣笛，举国默哀3分钟。

北京天安门广场上，万里长空，国旗半垂，人民英雄纪念碑巍峨屹立。广场附近各路口，停驶的机动车鸣笛致哀。正阳门东侧，一个背书包的姑娘停下电动车，站在车旁，双手放在身前，低头默哀。

在湖北武汉，江水缓缓流淌，长江大桥上车辆齐声鸣笛。在汉口江滩一元广场，树木葱郁，牺牲烈士和逝世同胞家属、医护人员、社区工作者、志愿者等社会各界500人胸前佩戴白花，参加悼念活动，所有人共同肃立、默哀。

在兰州，黄河岸边的甘肃国际会展中心广场上，各界代表近300人参加集体悼念活动。黄河上三艘船只，与停在滨河路边的汽车一起鸣笛。

在南京，雨花台烈士纪念碑广场上，人们身着黑衣，手持黄色菊花，向疫情中牺牲烈士和逝世同胞表达哀思。在通往纪念碑的台阶上，黄色和紫色的花朵拼出“缅怀”二字。

在成都，省人大会议中心院内，四川省向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞哀悼活动的黑色展牌庄严肃穆。

我不知道你是谁，我却知道你为了谁。在抗击疫情的严峻斗争中，一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职，把自己留在冬天，给人们带来了春天。逆行英雄们用生命守护和拯救了更多同胞，他们的名字写在国家历史中，写在百姓心里。

在沈阳的辽宁大厦，100余名对口支援湖北襄阳的辽宁医疗队员4日解除医学隔离。10时，他们暂停搬运回家



当日，武汉市举行哀悼活动，表达对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。
新华社记者 程敏 摄

的行李，在宾馆广场列队，向疫情中牺牲烈士和逝世同胞默哀。

1995年出生的护士王语嫣在襄阳奋战了近40天。她说：每一个生命都是可贵的。长者带着我们勇敢驰援，就是为了抢救生命。今天举国哀悼逝世的烈士和同胞，我们要共同寄托心中的哀思。

4日清晨，约800位市民来到北京天安门广场。市民徐先生带着上小学的儿子前来参加仪式。历史的长河中总会涌现出不顾个人安危、为国家命运而献身的英雄，所以我们的民族才能延续到今天。他认真地对孩子说。

多少年来，英烈们的精神生生不息，红色基因一直在我们的血脉中流淌。南京雨花台烈士陵园管理局党委书记赵永艳说，我们要饮水思源、不忘来路，继承先烈遗志，把悲痛化为力量，为未来共同奋斗。

在中华民族发展的长河里，总有一些人，在历史重大节点，影响一个国家，甚至几代人，他们用自己的生命为代价守护他人。对于英雄们最大

的告慰，不仅是悼念、追思，更要传承、笃行。唯有如此，英雄们的精神才能永垂不朽。

草色无空地，江流合远天。逝去的每一个生命，都是14亿人共同的损失。在清明这个中华民族传统中慎终追远的日子，举国同祭，向疫情中每一个远行的生命庄重行礼。

在汉口江滩一元广场的悼念活动中，36岁的武汉市三阳社区主任邓凌昊与医护人员、社区工作者、志愿者等共同缅怀烈士和逝世同胞。他说，今天以参与抗击疫情的一线工作者身份来参加哀悼活动，心中很感慨，希望逝者安息，生者坚强。

武汉的市花是梅花。在中国文化中，梅花有着傲霜雪的品格。在抗击疫情阻击战中，人们见证了这座英雄的城市、勇敢而善良的人民，见证了生命的顽强与不屈，见证了一个个普通人的抗争。他们爱过，生活过，为生命而坚强拼搏过。他们的品格与勇气，在未来的每一个春夏秋冬，将被家与国永念。

（记者于文静、林晖、喻珮、孟菁、邱冰清、李铮、李梦馨、陈斌、邵思聪）
新华社北京4月4日电

四川省人民医院的辜晓惠等参加悼念活动的人们说，国家以最高的祭奠向英雄哀悼，人民以最深的怀念为英雄送行，举国哀悼是对逝者的尊重与缅怀，也是对生命的关爱与珍视。中国人民历来在艰难困苦中不低头，但当我们向牺牲烈士和逝世同胞低头默哀，致以内心最深刻的敬意和缅哀。

4日凌晨起，中央和地方媒体纷纷将网站、客户端、微博页面调至黑白色调，随后陆续发布悼念海报。这一天，全国停止了公共娱乐活动。网友们在手机页面上点燃蜡烛，留言寄托哀思：

带着对逝者的思念，迎候生命的生生不息；
吾辈自强，勿忘此战；
为所有付出，为所有爱和希望；

逝者安息，英雄走好，因为有你，祖国才强；
好好生活、努力工作，这是对亲人最好的缅怀，也是对烈士最深的告慰；

记住善良与勇敢，14亿人，同根同心；

自然界的绿意，是生命的味道。这场新冠肺炎疫情防控斗争是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验。历经惊涛骇浪的岁月，历史会记住国家对生命的尊重，这一页历史将永远铭记在人民心中。

未来的日子，坚强勇敢，充实而有意义地活着，这是对逝者最深沉的缅怀；青年和前辈共同挺起民族的脊梁，以愈挫愈勇的斗志和生生不息的希望，推动国家进步，这是对烈士们最真挚的告慰。

人民至上！生命至上！为了这个目标，我们同心同德，凝聚力量，不懈奋斗，永远前进。

（记者于文静、林晖、喻珮、孟菁、邱冰清、李铮、李梦馨、陈斌、邵思聪）
新华社北京4月4日电

中国驻亚洲多国使领馆向留学人员发放健康包

新华社香港4月4日电 综合新华社驻亚太地区记者报道，连日来，中国驻巴基斯坦、泰国、斐济大使馆及驻马来西亚、越南等国多地总领馆向当地中国留学生、公派教师发放抗击新冠疫情的健康包，传递祖国的关爱。

中国驻巴基斯坦大使馆2日向中国留学生、伊斯兰堡孔子学院教师等发放600个健康包，内含口罩、消毒纸巾、防疫指南等。此前，使馆已于3月25日向在巴中国学子发放数百个内含口罩、洗手液等防疫物品的包裹。

中国驻斐济大使馆3日向中国留学生和公派教师发放健康包，提醒大家科学做好个人防护，同时保持定力和信心，统筹安排好学业和工作。

中国驻泰国大使馆临时代办杨欣3月27日向在泰中国留学生代表发放含有口罩和防疫指南的健康包，并与学生代表交流。

中国驻马来西亚多地总领馆通过看望慰问、发放健康包等方式传达

对海外学子的关爱。中国驻哥打基纳巴卢总领馆工作人员3日赴沙巴大学宿舍区，将健康包发给中国留学生手中。中国驻槟城总领馆工作人员2日赴马来西亚理科大学看望中国留学生并发放健康包。中国驻吉隆坡总领馆通过邮寄、委托转交等方式将健康包及防疫物品发放给在吉隆、诗巫、美里等地的留学生。

中国驻岘港总领馆3月26日看望在越南岘港外国语大学学习的32名中国留学生，为他们发放了包含口罩、体温计、消毒液及应急食品的爱心包裹。

收到健康包的中国留学生和教师纷纷表示，来自祖国的关怀让他们感到十分温暖，一定积极配合所在地政府和学校的防疫举措，认真做好自我防护，用实际行动让亲人安心、让祖国放心。

（参与记者：李浩、张永兴、汪瑾、林昊、王迪、陶军）

清明节假期首日全国道路交通平稳有序

新华社北京4月4日电（记者刘奕湛）记者4日从公安部交管局获悉，截至4日16时，全国高速公路、国省道干线通行正常，未发生长时间、大距离、大面积交通拥堵。从全国200个卡口监测点位监测情况看，4月3日16时至4日16时总流量363.32万辆次，环比前日增长6.21%，与去年同期相比下降16.18%，未接报一次死亡5人以上道路交通事故。

据了解，为做好清明交通安全保

护工作，4月3日，公安部交管局召开全国视频调度会，督促各地严格落实相关工作措施，保障节日期间出行安全。各地公安交管部门按照统一部署，紧盯景区、墓区、农村地区、城市近郊、高速公路等重点地区，全力预防交通事故和重特大事故的发生。北京、上海等地结合清明节交通特点和抗疫情实际，紧盯城市进出口、重点地区、易堵点段，强化管控措施落

实。辽宁组织执法小分队、采取异地调警和交叉互检等多种方式，严查各类违法行为。山东、一点一策，强化未堵先疏、小堵早疏。湖北与环鄂省份加强省际沟通协作，及时通报情况信息，完善服务管理。安徽、重庆、陕西等地围绕墓区及重点通行线路落实分流管控制度。江西、广西、云南等地会同相关部门提前做好恶劣天气分析研判，优化应急保障措施，坚决做好恶劣天气交通安全保工工作。

公安部交管局提醒广大驾驶人，要提前了解出行目的地防疫政策和气象条件，理性出行，可通过新闻媒体和公安交管部门官方新媒体，及时了解通行情况和交通管理措施，遇到拥堵时，要配合民警疏导指挥；高速公路上如发生交通事故，要正确摆放三角警示装置，迅速做到“车靠边、人撤离、即报警”，避免二次事故。雨天行车要做到降速、控距、亮尾。

重庆28个重大项目集中开工 总投资逾千亿元

新华社重庆4月4日电（记者韩振、刘博伟）4月3日，重庆28个重大项目集中开工，总投资约1054亿元。其中，新型基础设施项目22个，总投资815亿元，涵盖5G网络、大数据中心、人工智能等领域。

本次集中开工的新型基础设施项目，包括2020年中国移动重庆公司5G工程等新型网络基础设施项目6个，总投资307亿元；腾讯西部云计算数据中心二期等智能计算基础设施项目5个，总投资67亿元；重庆光大人工智能产业基地等转型促进基础设施项目5个，总投资274亿元；多站融合智能变电站等融合应用基础设施项目3个，总投资155亿元；长安汽车L4级无人驾驶运营平台等创新试验基础设施项目2个，总投资11亿元；省级工业互联网安全态势感知平台等网

络安全基础设施项目1个，总投资1亿元。

此外，还有基础设施领域补短板项目6个，总投资239亿元。其中，重庆市公共卫生医疗救治中心应急医院、三峡公共卫生应急医院建成后，将新增各类床位3500张，极大补充完善重庆传染病应急医疗设施；渝黔复线高速公路连接道、武隆至道真高速公路建成后，将进一步缓解重庆主城区南部交通压力，提升渝东南快速通道通行能力。

重庆市发展改革委相关负责人表示，这批重大项目的集中落地，是重庆深入实施以大数据、智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划的重要举措，将为重庆建设“智造重镇”“智慧名城”、加速产业“链”成链发挥重要作用。



4月4日，家长带着孩子在湖南烈士公园的湖南烈士纪念塔前献花。

当日是清明节，一些市民来到位于湖南省长沙市开福区的湖南烈士公园祭奠英烈，寄托哀思。

新华社记者 陈泽国 摄

广东成立抗疫物资出口联盟助力全球抗疫

新华社广州4月4日电（记者周强、洪泽华）为助力全球抗疫，广东省首个抗疫物资出口联盟近日成立。联盟由广州市贸促会牵头，联合首批27家抗疫物资生产、检测、流通企业及外商协会、出口保险公司等参与，致力于共同打造抗疫产品出口闭环。

广州市贸促会主任杨勇介绍说，随着新冠肺炎疫情在海外蔓延，多国驻广州领事机构和商协会向广州市贸促会提出采购抗疫物资的需求。然而，各国对医疗器材的认证资质要求

各异，进出口准入标准也不尽相同，再加上边境管控和航线封停等因素，抗疫物资出口困难重重。

医疗物资认证是出口企业面临的一道难题。厂家出口医疗产品时，有因缺乏资质而被退回的风险。阿里巴巴集团战略发展部总监林菁表示，联盟的成立可以为企业提供信息支撑和需求匹配。

为解决企业面临的资质困局，联盟吸纳了莱茵技术监督服务（广东）有限公司等国际认证机构，指导企业

尽快获取海外资质认证，缩短认证办理时间。

来自广州市贸促会的信息，成立4天以来，联盟已经接到23个外国商协会和驻穗机构发来的防疫物资采购清单。喜途供应链服务（广东）有限公司已将沙特采购200余万只N95口罩、300万瓶酒精凝胶和10台过氧化氢蒸汽机的清单报给联盟，意大利、巴西、英国等国驻华使领馆也提出了包括口罩、试剂盒、温度计、呼吸机等产品的采购需求。

云南建档立卡贫困劳动力已转移就业283万余人

新华社昆明4月4日电（记者浦超）据云南省人社厅消息，截至3月31日，云南省农村劳动力已转移就业1325.22万人，其中建档立卡贫困劳动力转移就业283.05万人。

云南省人社厅副厅长石丽康介绍，今年以来，云南各级人社部门按照精准对接、精准服务、促进转移、稳定就业的要求，持续加大转移就业力

度，重点解决广大劳动力特别是贫困劳动力有业可就、有岗可上的问题。

截至3月31日，全省农村劳动力已超额提前完成2020年计划目标任务，转移就业率达60.17%，建档立卡贫困劳动力转移就业完成年度任务的94.35%，贫困劳动力转移就业率达到65.41%。全省有14个州市转移就业率50%以上，昭通、怒江、大

理、普洱、德宏5个州市的转移就业率超过60%。

石丽康介绍，在就业扶贫车间开发方面，全省共有就业扶贫车间2095个，截至3月31日已有1640个就业扶贫车间复工，开工率达到78.28%。其中，13个州市的扶贫车间开工率超过80%，迪庆、丽江、玉溪、德宏4个州市的扶贫车间已全部开工。

市场出现波动，我国有充分的调控手段进行平抑。即使在前一阶段国内疫情比较严重的时候，市场上的粮食以及各类副食品都是货足价稳，老百姓家里都是米面无忧，现在更没有必要抢购囤积。

此外，我国粮食应急保障体系在应对新冠肺炎疫情中发挥积极作用，做到保障体系有支撑、市场波动有监测、应对变化有预案、保供稳市有责任。

国家粮食和物资储备局安全仓储与科技司司长王宏在当天的发布会上介绍说，粮食应急保障体系构建了三道防线：一是有充足的原粮储备，二是人口集中的大中城市和价格易波动地区建立了能够满足10到15天的成品粮储备，三是布局建设了一批应急加工企业、应急供应网点、应急配送中心和应急储运企业。

王宏表示，目前全国共有粮食应急供应网点44601个，应急加工企业5388家，应急配送中心3170个，应急储运企业3454家。